天生的父女

老爸

你好!

04金色码头

不知道你还记不记得第一次当父亲的感受。据 我美丽的老妈说,大约那天凌晨时分,一只八斤重的 黄毛丫头呱呱坠地,这时你隐隐有了感觉,自己的人 生好像翻开了新的一页。

"你家这大胖闺女啊以后闹腾得很。"护士随口说的一句话,你记了很久。要不说护士的眼睛就是精准呢,是的,谁又能想到一个看起来文静的小女孩,撒起野来能让全家人手忙脚乱呢。现在想来,趁你睡觉拿蚊香把你腿毛烫卷,或者是偷偷把墨汁加到剃须水里只能算我过往功绩中小小的一笔。就在全家人为我没有优雅淑女形象叹气的时候,奶奶如同英雄一般挺身而出:"怎么了?她爸小时候不也是一肚子坏水,看看现在不好得很嘛。"

听奶奶说,你的"英勇事迹"可不少。过年时兄弟姐妹一人一块芝麻糖,你说给大哥变魔术,把他的糖果骗了过来,怕被讨回去干脆先舔了一遍。还有,以前小叔叔一听鬼故事就不敢独自上厕所,结果你故意在门口拉电灯,听着里面鬼哭狼嚎。我还知道,有次你爬到栏杆上玩耍,不小心掉了下去,好在侥幸地落在了别人装满衣服的桶里。你洋洋得意,觉得老天都在帮你。嘿,这么看来,我俩真有缘啊,一定是天生的父女。

可惜天生的父女也有后天的矛盾。你肯定还记得高中的时候,我在学习方面开始变得吃力,分数和名次的下降让我患得患失,性格也变得暴躁孤僻。你看在眼里却不能发作,只能在我和老妈吵嘴的时候往我碗里夹一块肉,睡前给我热一杯牛奶。十八岁生日那天,你把我从小到大所有的作文和练笔都整理出来,特地找了当地的出版社印刷成文集,兴冲冲地拿给我,

想给我找回点自信。可当天的成绩还是十分糟糕,于是我迁怒于那本文集,把这本不知道你辛苦了多长时间的礼物扔进了垃圾桶。 "你当时肯定挺难受的。"没想到这句话居然是你先说的。

再后来,我有了自己的朋友圈、有了复杂的社会关系、有了倾吐的对象和自己的家。我好像不再需要你们,但是你们依然笨拙地、担忧地捕捉着我嘴里零碎的话语,然后强烈地、反复地输出自己的经验和建议。我装作没看见你和老妈日益增多的白发,却无法避免那深深的代沟,当我终于说出"最近都挺好的,你们不用担心"的时候,不自觉晃了神,好像童年的纸飞机呼啸而过,而成年人的子弹正中眉心。

好了,写到这里也就止住了,我不继续写是怕你太感动,不然你肯定又要掩饰说,矫情怎么过日子啊。都说子女是父母手中的信纸,写下上一辈的回忆和心愿,然后邮寄给广阔天地。今天,我把这封信寄给你,爸爸,希望它跨越时空,投进那个温暖的邮筒里。

你的女儿叶帆 (作者单位:南京中船绿洲机器有限公司)

我的大英雄

亲爱的爸爸:

您好!第一次给您写信,是想告诉您:您是我的大英雄,永远都是!

您是勇敢坚毅的大英雄。您1946年生人,1964年参军,1967年参加援越抗美战争。您说远赴越南的前几天,部队邀请战士们的亲属来探望,因为父母早逝、姐姐远嫁,众多战友里只有您的家人没来。直到现在,想到您奔赴战场前没有亲人的一句叮咛,我都会觉得心疼至极,可是您说"不怕,穿上军装的那一刻,命就是国家的,冲锋号一响,只能冲,顾不得怕!"近几年,有战友找您一起去争取退役军人待遇,您从不参与。您说当兵的时候、上战场的时候都没想过待遇,现在日子过得这么好,还要争取什么,比起牺牲的战友,自己已经得到的太多太多了。每当这时,我觉得您真是个大英雄,英勇无畏、甘于奉献的大英雄!

您是热情能干的大英雄。"小昊,我家周末要搭小屋,你得来帮忙""吴哥,我家有事,明天你替我上个班"这些邻居、同事对您的托付,在我童年的记忆里不绝于耳。用妈妈的话说,您是整个大院、整个单位的"仆人",谁家有事都是随叫随到,干别人家的活比自己家的还卖力。现在快80岁了,您还经常骑着三轮车帮小区里的老人带东西。我妈总说您:"多大岁数了,咱悠着点儿吧。"您打趣道:"没事,我本事大,还能干得动呢!"还真是,其实我也一直听大家说:"你爸本事真大,无论骑的车、开的车,你爸都行;

单位里各类工具,你爸上手就会用;学啥像啥、干啥会啥。"每当这时,我觉得您真是个大英雄,热情开朗、本领高强的大英雄!

您是扛起一切的大英雄。我们的家里,您是唯一的男士,肩负着照顾姥姥、妈妈、姐姐和我的重任。妈妈是独生女,所以姥姥一直跟我们一起生活,姥姥生病您到处寻医问药,连背带扶都是您一个人,邻居们都说您是打着灯笼都难找的好女婿。我和姐姐的各种玩耍您从不缺席,小时候赶庙会、逛公园,您总是一只手扶着骑在肩头的我,一只手牵着姐姐,那时候您真"高大"!对自己吃"百家饭"长大的贫穷与艰难您很少提及,却总是说妈妈从小失去父亲,与姥姥相依为命不容易,我们都要多心疼、多照顾她。每当这时,我觉得您真是个大英雄,有情有义、担当所有的大英雄!

可是,我的大英雄,随着年龄的增长,我觉得您变得胆小了,有时甚至会害怕! 2011年,因冠心病,我陪您第一次踏上了北京的寻医路,进手术室时,您一个劲儿地跟大夫说:"我闺女马上就回来了,等她回来我再进手术室。"我跑着赶到您身边,那个时候,我感觉到您在害怕,怕现在看不到我,更怕以后看不到我;2021年,再次因冠心病,我们到北京就医,时值疫情,我不能去病房里陪护。有一天,您给我打电话,说:"闺女,我发现病区走廊东边有一扇窗户,你来医院的时候走这边,我能看到你。"之后您每天都会透过窗户看我,那个时候,我觉得您在害怕,怕孤独、怕想念;2023年,您被诊断出肿瘤,那几天大雪纷飞,我搀扶着您走在北京的街头,您的手紧紧地攥着我的手,可能您怕摔倒、更怕未知的结果。我知道您是害怕,怕不能继续爱我们、陪我们、怕我们的家不再完整……感恩医学的发达、更感恩您的积极乐观,我们找到了最适合的治疗方法,现在您依然英姿飒爽、精气神十足。

爸,您永远是我的大英雄,在您的庇护下,我什么都不怕;而今,我也想成为您的英雄,为您扛起一切,您也什么都不用怕!

爱您的女儿吴瑞芳 (作者单位:风帆有限责任公司)



每当农闲时节,您总会拿出您的笔记本,一笔一划地写下您的所思思。您说,诗歌是心灵的独白,也是不然的诗句里,被你不知去。您说,诗歌是心灵的诗句里,藏的世界的举意,对家人攀友地母亲的眷恋,对家感慨。那又不要说是话的人格一样,质朴而可能的人格一样,质朴而可能。您总是说,生活就像一首诗,那又不要。在我眼里,您就是对生活的热爱和对我们的关爱。

永远感激您的孩子朱凯迪 (中国船舶集团七〇三所)

父亲,您在我心中,如巍峨的山 峰,坚不可摧;又如深邃的海洋,博 包容。您那宽广的胸怀和坚韧的 格,是我一生的楷模。您总是以那独 特的方式,教导我如何面对人生的 前行,而是充满了曲折与坎坷。 些告诉我,生活不是简单的 但更加 坚韧的性格和更加深邃的人生。 您的每一个眼神、每一次叮咛,都 蕴含着对我无尽的关爱与期望。

您的儿子李佳珂 (江淮重工)

在我成长的道路上,您一直是我的榜样和引路人。您不仅教会我如何成为各个和困难,还教会我如何成为一个身大。您的言传身就是一直以来对我的耐心教导和。您的一直以来对我的耐心教导和我。您一直以来对我的耐心教导和我。您不仅是我的对人。我生命中的角色远超过一个个是我的人生旅途中的朋友和知己。我们之间的关系超越了血缘的界限,成为了彼此心灵上的伙伴。

爱您的女儿王璇 (中船风帆)

回溯我的这二十个年头,父亲似 乎一直都是这样, 默默地伴着我写 字、打球。有人说父爱如山,我觉得不 足以描绘父爱。父爱比山峦更高,比 翠树更青,比繁花更盛,比冬日更暖。 而父爱,确然是无言的。我从未听父 亲如何描述他对我和妹妹的爱,但在 他的每一顿笔触下,在他的每一击回 球声中, 在他色香俱全的饭菜里,在 他彻夜长亮的灯下,在他眼角的细纹 里,在他耳后的白发中,都蕴藏着他 对我们姐妹的爱。父亲会知道.会从 女儿愈渐成熟的字体中,会从女儿愈 渐稳重的性子里,会从女儿做好的飘 香饭菜里知道, 他是女儿的榜样,而 女儿也在同样爱着父亲。

彭心琦 (文冲修造)

十五年前,我18岁,在英语阅读 題目里读到了父亲节的介绍,于是, 在那一年的六月第三个周六,趁菜吃 去上班,我列好菜单,一早就去菜菜,还用电脑播放着刘和客户,就去菜了的饭子,还有直在来,做刚尺,那天您买也没说什么。可是,后来,有的的投我,那天您哭了。从此,六父女朋大成了专属的陪伴,让我朋友的陪伴,让我们们就我的哪乘风破浪勇往底谢您的陪伴,让我我的勇气;感谢您的陪伴,让我我的明有,让我在人生每一段旅途中心安如素。

> 爱您的女儿 典典 (中国船舶集团七二二所)



每当我闭上眼睛,那些和父亲一起度过的日子就如同一幅幅美丽的画卷在我脑海中缓缓展开。记得小时候,每当我跌倒,父亲总是第一个冲上来,用那坚实的臂膀将我扶起。那时的我,并不懂得什么是父爱,只知时的我,并不懂得什么是父爱,只知时出现。父爱是无声的,它不需要华丽的辞藻来修饰,却足以温暖我们的整个世界。

(中船风帆)

随着岁月的流逝,您的头发渐渐斑白,身体也不如从前硬朗。每次回家,看到您脸上的皱纹越来越多,我的心就不由自主地揪紧。我想告诉您,健康才是最重要的。请您一定要注意休息,不要过度劳累。如果有什么不适,一定要及时就医。我会尽我所能,让您的生活更加舒适和安心。

您的儿子成少华 (江淮重工)

初中阶段,您担心镇上的中学教学质量不高,就想尽办法把我送到县里的中学读书,县城距家约7公里的路程,爸爸一脚一脚踩着自行车,载着我往返于学校和家之间,暑来寒往、风雨无阻。俗话说:"养儿方工作的原因,我很少接送。一次偶然的机会.我去接了一次.孩子看到是我接

他,满脸笑容地向我跑来。那一幕,让想起我读书时,您接我的场景。我竟然情不自禁地流泪了。当初我身为儿子, 觉得一切都是爸爸应该做的,等到我成为一位爸爸,才知一切是那么的不易。

ル子周建仁 (武昌造船)

时光悄然流转,父亲已经离开我们五年了。在这漫长又仿佛只是离开一个了。在这漫长又仿佛只是来来一个一个一个一个多么的转去,我会看到一个多么的转去关爱身边的未来。

左振波 (中国船舶集团七一六所)

记得有一次,您出海遇上了恶者不天气。那时天已经很冷,大障,没风夹着风风夹着,家里船的机器出了故障,没能要,靠岸,您在阴暗湿冷的船舱里,在海上漂泊一夜。妈妈着急将一个海上漂泊一夜。妈妈着急呼响,我们虽小,但也非常担忧。还要地,我们虽小,但也非常担忧。还要说话声,不到您沙哑的说话声,你给予我没心就说话,您给爸子我温暖的家,给予我温暖的家,给予我温暖的家,给予我温暖的家,给予我温暖的读书机会;谢谢您的良苦用心。

舒春英 (中国船舶集团七〇三所)

再过三个月,您就80岁了,我也 50岁了,您刚好大我30岁。我好好的 变老,您也一样吧。我的奶奶奶孩我我 我们了九十好几,您也应感我的可不 一年一日三餐,您担定的饭菜,每次们是家的的饭菜,是家菜、做饭、洗衣、遛子 有天说能坚持到菲玲上次上,避好爸言是好的。 说话,对于我说什么,你又不是我们。我不这我们的话,对于我说什什许,不是 你"之类的话,对于我说话话是但我们,不是 是就说"还是我老爸最好"!

心里很爱你的丫头 (中国船舶集团七一二所)

因为父亲的不认同,我被迫与初 恋男友分手。而在分手后的数年里, 我一直耿耿于怀。我的心冰封得很厚 很厚, 几乎把父亲当成透明的存在, 不闻不问不看。直到母亲生重病住 院,我看到父亲日日夜夜不辞劳苦照 顾重病的妻子,看到他憔悴、伤心、难 过的面容,我的心缩成一团,有种窒 息的痛向上涌来。在那一刻,我感受 到父亲的脆弱和无助,内心感到深深 的自责和难过。我心疼起父亲,心中 厚厚的坚冰开始融化。母亲去世后, 父亲变得更加孤单,我和哥哥成了他 生活的重心。父亲不让我插手厨房的 大小事情,以"你做的没有我做得好 吃"阻止我下厨,我知道那是父亲对 我深深的疼爱。

马丽 (中国船舶集团八院)

我不知道

□ 李艳娟

云儿,你来告诉我 飘向哪儿 可以回去童年 拉着父亲的手 草地上、山坡上 追逐嬉戏,牛羊闹,鸟儿叫

风儿,你来告诉我 吹去哪儿, 可以回去童年 依在父亲身旁 院子里,篝火旁 静静守候,雨雪落,窗花俏

> 你们可知道 能拉到父亲的手 梦里都会笑 能依在父亲的身旁 心里会甜到爆

云儿 听说你拍下了我和父亲嬉戏的照片 风儿 你能否将云儿拍的相片捎给我

(广州文冲船舶修造有限公司)

时间请慢

些

亲爱的父亲:

您好!在我人生成长的数次重要的时刻,明明有很多机会向您述说我对您的爱,但是碍于内向的性格,一次次搁浅在我的内心深处。

我永远记得小时候,您那坚实无比的 肩膀,犹如温暖的港湾,承载着我的欢乐 与安心。您会将我放在您的肩头,穿过拥 挤的人潮,带我去看五光十色的花灯,看 着各色的花灯一盏盏在我的脸前滑过,那 缤纷的色彩至今仍收藏在我小小的心房; 您会抓着我的胳膊,深一脚浅一脚地在老 家门前的小河中戏水,看着小蝌蚪在清澈 的河水中自由游动,那份喜悦与恣意至今 还悠悠难忘;您会牵着我的小手,带我在 那充满生机的田野里尽情撒欢奔跑,明媚 的阳光倾洒在我们身上,那清脆爽朗的笑 声仿佛至今还在轻轻飘荡。

我也清楚地记得,还是您那坚实无比的臂膀,扛起了生活的重量,成为我们一家五口的脊梁。为了让我们有更丰富的物质生活,您在工作之余,还经营别的营生。在每一个晨曦微露的清晨,您悄然起身,简单洗漱后便匆匆赶往另一片"战场"。您的身影在阳光下拉得很长,那坚实的臂膀

推着钢筋铁板做成的小车走街串巷。无论是炎炎烈日还是狂风暴雨,您都不曾有丝毫懈怠。手掌上磨出的厚厚的老茧,日渐弯曲的臂膀,都是您为我们这个家辛勤付出的见证。少时懵懂的我,却也曾不理解过。

有一次,您在我的学校门口摆摊卖百货,正好是放学的点,我和同学们嬉笑着从校门走出来,一眼就看见了您。那个年代摆摊并不是"潮流",我当时可笑的自尊心让我觉得丢面,并没有和您打招呼,脸上的笑容也一下收敛起来,无视地从您身边走过。我以为您在忙着做生意,并没有注意到我。等您回到家,却小心地问我:"我在你们学校门口卖东西,是不是让你难堪了?"我没有回答您的问题,而是径直走开了。从此以后,您总是推着沉重的车,宁愿走更远的路,也再没出现在我们学校附近过。

您会像余杰的《父亲的自行车》笔下的父亲那样,因为孩子跋山涉水,因为孩子心急如焚。小时候您你带我进城逛,在街边给我买了一根冰棍。那时我觉得冰棍是世界上最好吃的东西,我因为还想吃冰棍,就趁您带我在车站等车的间隙,偷偷跑走,凭着记忆又折回去找那家卖冰棍的人。最后我不知道您是如何找到我的,但是当您找到我的那一刻,您那满是焦虑与担忧的神情,如同烙印一般深深刻在我的脑海中。

您也像刘墉的《父亲的画面》中他的父亲那样,总是想着给子女最好的。小时候我最羡慕的就是别人过生日。同学大部分都是独生子女,我家姐弟三个,家里自然对过生日的仪式不太看重,于是我就更加想要过一个生日。在我十岁生日那年,从来不会炒个像样的菜的您,却笨拙地围着炉台为我炒了一桌子的菜,并邀请我的同学来家里为我庆生。那一天我甭提有多高兴了。事后您郑重地对我说:"今年这个生日很重要,我是一定会给你好好过的,别人有的咱都有,放心。"

您还像李森祥《台阶》中描写自己的父亲那样,一生盼着出头,盼着自己出头,盼着孩子出头,等有一天,孩子出头了,蓦然惊觉,自己老了。您的目光一直在我们身上,看着我们成长,看着我们姐弟三人分别成家立业。前几天我回家,您靠着桌边坐在椅子上,不经意一撇后,我忽然发现您和我记忆中的样子不一样了。您已经不是我记忆中能一口气爬上松树山夺冠的中年的样子了,也不是我记忆中体态微胖走路仍带风的壮年的样子了,而是脸颊下垂略显老态的样子。在一阵惊觉中,泪水不禁打湿了我的眼眶。

如今,我多么期盼时间能够慢一些,好让我能有更多的时间陪伴您。我想大声告诉您,您是我生命中最为重要的人,我对您的爱将永远不会改变。您养我长大,我陪您变老,谢谢您为我付出的一切。愿您一如既往地笑口常开!

爱您的女儿 陈园园 (作者单位:山西江淮重工有限责任公司)